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िप्रय िवţाथीЪ,
हम उɩीद करते हैं िक ˼ातक उपािध कायर्क्रम में अपनायी गयी मूɖांकन पŘित से आप भली-भांित पिरिचत हैं।
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐिňक पाͭक्रमकी एककायर्क्रम दिषЩका भेजी थी। उसमें सत्रीय कायर् से
संबंिधत जो भाग हैं उसे कृपया दबुारा पढ़ लें। जैसा िकआप जानते हैं िनरʟर मूɖांकन के िलए 30

सत्रीय कायर् से संबंिधत िनदУश

इससे पहले िकआप िकसी प्र̤ का उ͗र िलखें, िनɪिलिखत िनदУषों को Ƃान से पढ़ें।

1) अपनी उ͗र पुि̆का के पहले पृ̱ पर सबसे ऊपर िनɪिलिखत प्रारूप केआधार पर िववरण िलखें।:

नामांकन संȧा : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
नाम : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पता: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पाͭक्रम संȧा : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
पाͭक्रम शीषर्क: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
अƂयनकें द्र : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DATE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
कायर् के सहीऔर शीघ्र मूɖांकन के िलए िदये गये प्रारूप का सही अनसुरण करें।।

2) अपना उ͗र िलखने के िलए फुल˷ैप काग़ज़ का इ̆ेमाल करें, जोǜादा पतला न हो।

3) प्र͚ेक काग़ज़ पर बॉंयें, ऊपरऔर नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़ें।

4) आपके उ͗र ˾̯ होने चािहए।।

5) प्रशनों के हल िलखते समय,˾̯ संकेतों šारा बताएं िक िकस प्रशनका कौनसा भाग हल िकया जा रहा ह।ै

6) सत्रीय कायर् को कुद हलकरें। अपने साथी छात्रों या इंटरनटे से कॉपी न करें। यिदआप नकलकरने के
दोषी पाए जाते हैं, तोआपका असाइनमेंट अयोƟ घोिषत कर िदया जाएगाऔरआपको अगले सत्र के
िलए असाइनमेंट जमा करना होगा।

7) यह सत्रीय कायर् अƂयन केɽ šारा िनधार्िरत कायर्क्रम के अनुसार अƂयन केɽ में जमा करना होता ह।ै
िनयत ितिथ के बाद प्राˎ उ͗र पुि̆काओंको ̋ीकार नही ं िकया जाएगा।

8) यह सत्रीय कायर् केवल िदसɠर, 2022 तक वैध ह।ै यिदआप इसमें असफल होते हैं या िदसɠर, 2322
तक इसे जमा करने में िवफल, तोआपको चािहए वषर् 2022 के िलए नया सत्रीय कायर् प्राˎ करेंऔर उस
सत्रीय कायर् में िदए गए िनदУशों के अनुसार जमा करें।

9) परीक्षा फामर् बनУ से पहले सत्रीय कायर् करना ज़रूिर ह।ै

10) हम पुरज़ोर सुझाव दतेे हैं िकआप अपने असाइनमेंट प्र͚ु͗र की एक प्रित अपने पास रखें।

सुभ काɪाऑं के सात।
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सत्रीय कायर्

पाͭक्रमकोड: BMTE-141
सत्रीय कायर् कोड: BMTE-141/TMA/2022

अिधकतं अंक: 100

PART - A (30 Marks)

1) i) सिदशों√2i + 2j + 2kऔर i + √2j + √2k के बीच का कोण ज्ञात कीिजये।. (2)
ii) िबंदऑंु (1, 0, −1), (0, 1, 1) और (−1, 1, 0) šारा िनधार्िरत समतलकी सिदश समीकरण ज्ञात

कीिजये ।. (2)
iii) जाचँ कीिजये िक𝑊 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ ℝ3 |𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0} ℝ3 की उप सिम्̯ है या नही।ं (2)
iv) जाचँ कीिजये िक ℙ3 में, जो कोिट 3 य उस से कम वाले बहुपदों की सिदश˻ि̯ ह,ै सिदशों की

शमि̯ {1 + 𝑥, 𝑥 + 𝑥2, 1 + 𝑥3} रिैिखकतः ̋तंत्र ह।ै. (2)
v) जाचँ कीिजये िक 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2, जो 𝑇 (𝑥, 𝑦) = (−𝑦, 𝑥) šारा पिरभािषत ह,ै एक रिैखक रूपांतरण

ह।ै (2)
vi) यिद {𝑣1, 𝑣2} ℝ2 का एकक्रिमतआधार है और {𝑓1 (𝑣) , 𝑓2 (𝑣)} इस का संगत šतैआधार है तो

𝑓1 (2𝑣1 + 𝑣2)और 𝑓2 (𝑣1 − 2𝑣2) िनकािलये। (2)
vii) रिैखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 की अि̯ ज्ञात कीिजय,े जो 𝑇 (𝑥, 𝑦) = (2𝑥 + 3𝑦, 2𝑥 − 3𝑦) šारा

पिरभािषत ह,ै। (2)
viii) उस रिैखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 को वणर्न कीिजये िजस् के िलये

[𝑇 ]𝐵 =
[

1 2
2 0]

है जहा ँ𝐵 ℝ2 के मानकआधार ह।ै (2)
ix) रिैखक रूपांतरण 𝑇 ∶ ℝ2 → ℝ2 के क्रिमतआधार {(0, −1), (−1, 0)} के सापेक्षआ͸ूह िनकािलय,े

जो 𝑇 (𝑥, 𝑦) = (2𝑦, 𝑥 − 𝑦) šारा पिरभािषत ह,ै।. (2)
x) मान लीिजये िक 𝐴 एक 2 × 3आ͸ुह ह,ै 𝐵 एक 3 × 4आ͸ूह ह,ै 𝐶 एक 3 × 2आ͸ूह है और𝐷

एक 3 × 4आ͸ूह ह।ैȐा 𝐴𝐵 + 𝐶 𝑡𝐷 पिरभािषत ह?ै अपने उ͗र की पुि̯ कीिजये। (2)

xi) आ͸ूह 𝐴 =
[

1 −1
0 2 ]

के िलये कैली-हɒैन प्रमेय स͚ािपत कीिजये। (2)

xii) जाचँ कीिजये िक
⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

1
1
1
1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

आ͸ूह
⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

1 0 0 1
0 1 1 0
0 0 1 1
0 1 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

केआइगेंसिदश ह।ै संगतआईगेमान

Ȑा ह?ै (2)
xiii) मान लीिजये िक 𝐶[0, 1]अंतराल [0, 1] परआंतर गुणन फलन

⟨𝑓 , 𝑔⟩ = ∫
1

0
𝑓(𝑡)𝑔(𝑡) 𝑑𝑡

के सापेक्ष वा̆िवक मान वाले संततः फलनों केआंतर गुणन समि̯ ह।ै फलनों 𝑓(𝑡) = 2𝑡,
𝑔(𝑡) = 1

𝑡2 + 5
आंतर गुणन फल ज्ञात कीिजये। (2)
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xiv) रिैखक संकारक 𝑇 ∶ ℂ2 → ℂ2, जो 𝑇 (𝑧1, 𝑧2) = (𝑧2, 𝑧1 + 𝑖𝑧2) šारा पिरभािषत ह,ै का ℂ2 पर
मानक अंतर गुणन के सापेक्ष संलƘ िनकािलये। (2)

xv) िšघाित समघात 𝑥2
1 − 2𝑥2

2 + 3𝑥2
3 का िचƱक इकािलये। (2)

Part-B (40 Marks)

1) a) मान लीिजये िक 𝑆 कोई भी एक अिरȋ समुņय है और 𝑉 (𝑆), 𝑆पर सभी वा̆िवक मान वाले
फलनोँ का समुņय ह।ै 𝑉 (𝑆) पर योग (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) šारा पिरभिषत कीिजये और
आिदश गुणन (𝛼𝑓)(𝑥) = 𝛼𝑓(𝑥) šारा पिरभिषत कीिजये। जाचँ कीिजये िक 𝑉 (𝑆), +, ⋅) एक सिदश
समि̯ ह।ै (7)

b) जाचँ कीिजये िक 𝐵 = {1, 2𝑥 + 1, (𝑥 − 1)2}, 𝐏2 के िलये एकआधार है जहा ँP2 अिधक से
अिधक कोिट 2 वाले वा̆िवक गुणाकँ बहुपदों की सिदश समि̯ ह।ै (3)

2) a) मान लीिजये िक 𝑇 ∶ ℝ3 → ℝ3 एक रिैखक संकारक है ओर क्रिमतआधार

𝐵 =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
0

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

0
1
0

⎤
⎥
⎥
⎦

⎫⎪
⎬
⎪⎭

के सापेक्ष उसकाआ͸ूह
⎡
⎢
⎢
⎣

1 0 −1
0 1 1
1 0 1

⎤
⎥
⎥
⎦
ह।ै क्रिमतआधार

𝐵′ =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

⎡
⎢
⎢
⎣

1
0
1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

1
0

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎢
⎣

0
1
0

⎤
⎥
⎥
⎦

⎫⎪
⎬
⎪⎭

(6)

के सापेक्ष 𝑇 काआ͸ूह िनकािलये।।
b) िदखाइये िक𝑊 = {(𝑥, 4𝑥, 3𝑥) ∈ ℝ2|𝑥 ∈ ℝ} ℝ3 की एक उपसमि̯ ह।ै ℝ3 की उप˻ि̯ 𝑈 का

आधार भी ज्ञात कीिजय,े जो𝑊 ⊕ 𝑈 = ℝ3, को संतु̯ करती ह।ै (4)

3) a) आ͸ूह 𝐵 =
⎡
⎢
⎢
⎣

1 1 0
−1 3 0

1 −1 1

⎤
⎥
⎥
⎦
केआइगेमानऔरआइगेंसिदश ज्ञात कीिजये।Ȑा यहआ͸ूह

िवकणर्नीय ह?ै अपने उ͗र की पुि̯ कीिजये। (5)

b) Adj(𝐴) ज्ञात कीिजय,े जहा ँ𝐴 =
⎡
⎢
⎢
⎣

3 2 2
−1 1 0
3 0 1

⎤
⎥
⎥
⎦
. इस से 𝐴−1 िनकािलये। (5)

4) a) िनɪिलिखत समीकरण िनकाय को क्रमर िनयम से हल कीिजय:े

𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 3
2𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 = 1
3𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0 (5)

b) आ͸ूह

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

2 1 0 1
−1 0 0 1
−2 −2 −1 3

0 0 0 1

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

(5)
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की अिɉ̱ बहुपद ज्ञात कीिजये।

Part C (30 marks)

1) a) मान लीिजये िक 𝑉 , ℝ पर ऐसे सभी वा̆िवक मान वाले फलनोँ की सिदश समि̯ है जो दो बार
अवकलनीय ह।ै जाचँ कीिजए िक 𝑆 ℝपर रिैखकत: ̋तंत्र ह।ै (संकेत: समीकरण

𝑎0 cos 𝑥 + 𝑎1 sin 𝑥 + 𝑎2𝑥 cos 𝑥 + 𝑎3𝑥 sin 𝑥 = 0

लीिजये। 𝑥 = 0, 𝜋, 𝜋
2 ,

𝜋
4 , इ͚ािद रिखये और 𝑎𝑖 िनकािलये। ) (4)

b) रिैखक समीकरण 𝑇 ∶ ℂ3 → ℂ3 लीिजये जो

𝑇 (𝑧1, 𝑧2, 𝑧3) = (𝑧1 − 𝑖𝑧2, 𝑖𝑧1 − 2𝑧2 + 𝑖𝑧3, −𝑖𝑧2 + 𝑧3) .

šारा पिरभिषत ह।ै
i) 𝑇 ∗ पिरकिलत कीिजये और जाचँ कीिजये िक 𝑇 ̋संलƘ ह।ै
ii) जाचँ कीिजये िक 𝑇 ऐिकक ह।ै (6)

2) a) मान लीिजये िक (𝑥1, 𝑥2, 𝑥3)और (𝑦1, 𝑦2, 𝑦3)आधारों 𝐵1 = {(1, 0, 0), (1, 1, 0), (0, 0, 1)},
𝐵2 = {(1, 0, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} के सापेक्ष िनदУशांकों को िनरुिपत करते हैं। यिद

𝑄(𝑋) = 𝑥2
1 − 4𝑥1𝑥2 + 2𝑥2𝑥3 + 𝑥2

2 + 𝑥2
3

(𝑦1, 𝑦2, 𝑦3) के पदों में 𝑄को िनरूपण िनकािलये। (3)
b) िšघाित समघात −𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 4𝑥𝑦 + 4𝑥𝑧का लािɠक िविहत समानयनऔर इस के मुȐअक्ष

िनकािलये। (7)

3) िनɪ िलिखत कथनों में से कौन-से कथन स͚और कौन-से कथन अस͚? अपने उ͗र की एक लघु उपपि͗
या प्रित-उदाहरण šारा पुि̯ कीिजये। (10)

i) यिद𝑊1 और𝑊2 एक पिरिमत िवमा, शूʥे͗र सिदश समि̯ 𝑉 की उपसमि̯या ँहैं और
dim(𝑊1) > dim(𝑉 )

2 , dim(𝑊2) > dim(𝑉 )
2 , तो𝑊1 ∩ 𝑊2 ≠ {0}.

ii) यिद 𝑉 एक सिदश सिम्̯ है और 𝑆 = {𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛} ⊂ 𝑉 , 𝑛 ≥ 3, एक ऐसा समुņय हिैजस में
𝑣𝑖 ≠ 𝑣𝑗 यिद 𝑖 ≠ 𝑗, तो 𝑆 एक रिैखकत: ̋तंत्र समुņय ह।ै

iii) यिद 𝑇1, 𝑇2 ∶ 𝑉 → 𝑉 एक पिरिमत िवमा 𝑉 और 𝑇1 ∘ 𝑇2 ͸ु̹मणीय हैं, तो 𝑇2 ∘ 𝑇1 भी
व͸ुत्Ƕमणीय ह।ै

iv) यिद एक 𝑛 × 𝑛, 𝑛 ≥ 2, वगीЪयआ͸ूह िवकणर्नीय ह,ै तो इस के अिɉ̯ बहुपदऔर अिभलक्षिणक
बहुपद बराबर ह।ै

v) यिद 𝑇1, 𝑇2 ∶ 𝑉 → 𝑉 एक पिरिमत िवमा सिदश समि̯ 𝑉 पर ̋संलƘ संकारक ह,ै तो 𝑇1 + 𝑇2 भी
̋संलƘ ह।ै
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